

## 编后语

这些日子，我们仍然沉浸在对陆学艺先生突然离世的惋惜和悲痛之中。除了5月19日上午到八宝山送先生最后一程外，我们本期专门介绍了先生的生平和学术思想，并将先生5月4日在我社举办的刘奇“三农观察”专题座谈会上的发言整理出来进行发表，以表编辑部对先生的感念。让我们惊讶的是，这个发言竟是先生生前就“三农”问题所做的最后的演讲。字里行间，充分表达了陆学艺先生对“三农”问题的深长忧思和对改革的深切期待。

值得欣慰的是，新政府对改革充满决心和勇气。李克强总理在今年两会的记者招待会上说，改革进入了深水区，但是再深的水我们也得趟，因为别无选择，它关乎国家的命运、民族的前途，这需要勇气、智慧和韧性。他多次表示，改革是最大的红利，让改革的红利惠及全体人民还有巨大的空间。“改革贵在行动，喊破嗓子不如甩开膀子”，这是他的一句誓言也是一句承诺。随后，根据他提出大幅削减审批事项的要求，国务院常务会议研究公布了第一批削减事项名单，这可谓雷厉风行。他提出，要坚持市场化的改革方向，把市场能办的，都放给市场；社会可以做好的，就交给社会。政府管住、管好它应该管的事。“我们要有壮士断腕的决心，言出必行，说到做到，决不明放暗不放，避重就轻，更不能搞变相游戏。”不久，年度经济体制改革要点公布，深化政府机构改革、简政放权，创新政府公共服务提供方式、推进投融资改革等具体措施非常明确。5月30日，国家发改委专门召开全国经济体制改革会议。发改委主任徐绍史要

求，今年围绕激发市场主体活力深化改革要以投资项目审批、生产经营活动和资质资格许可为突破口，抓紧清理、取消和下放审批事项。对于条件成熟，市场、企业和地方已经准备好的事项，要坚决放开，不要犹豫，不能拖延。在取消和下放审批事项的同时，要做到权力和责任同步下放、调控和监管同步强化。对继续保留的审批事项，要进一步简化手续、优化程序，把审批变成便捷高效的服务。

王梦奎在对话斯蒂格利茨时也提到他对改革的看法。他说，中国的改革和发展都进入了新的阶段。过去的矛盾和问题，有些解决了，有些还没有完全解决，在改革和发展中又出现了不少新的矛盾和问题。在新的形势下，需要进行认真的研究和讨论，作出新的改革部署。不管外界有多少改革主张，有一点可以肯定，中国发展社会主义市场经济的大方向不会改变。他说，经济体制改革涉及利益关系的调整，当然不会没有阻力，但外界似乎夸大了所谓既得利益集团对改革的阻力。在中国目前的体制和环境条件下，只要下定决心，做出符合实际的正确决策，改革是会得到绝大多数人拥护的。现在的问题是，由于矛盾很多，问题复杂，对于怎样才能纲举目张，如何具体推进改革，并不都很清楚，在这方面也往往有不同的看法和主张，需要权衡和比较各种可供选择的方案，做出最有利的改革决断。这项工作已经提上决策层的工作日程。

对此，本刊观察家也认为，在改革的立场上不缺共识。即便是我们通常所说的阻碍改革的特殊利益群体，也认同改革，理由很简单，改革的潮流挡不住。如果不支持改革，让已有

的利益格局继续固化，社会鸿沟继续加深、阶层之间的差距继续拉大，社会矛盾累积乃至激化，出现社会混乱、纷争，最终不但既得利益无法得到保证，而且可能出现反转，这个账是会算的，必须做出妥协。其实，对于每个社会成员来说都一样，必须在支持改革中促进社会发展，在发展中促进社会和谐有序。现在的问题是，过去方向正确、手段合理的“粗改革”中形成了一大堆发展中的新问题，这些问题叠加、交织在一起，纷繁复杂，成为新时期改革的“堰塞湖”。要破除改革的“堰塞湖”，还得靠新的改革，同样需要把握好改革的方向、次序和强度，做到自然舒缓，使得代价最小、成效最大、照顾面最广、获利人群最多。这是一场复杂的“精改革”，做到这一点十分不易，的确需要决策者深具勇气、智慧和韧性。

至于改革“堰塞湖”中的“水”，就是改革过程中累积的问题，也是改革的“清单”。解决这些问题，其根本上还是要解决一个利益分配的问题，不仅包括物质利益的公平分配，还包括精神诉求的满足，这都是改革要遵循的重要原则，也是破除改革“堰塞湖”的关键。而实现这些改革目标的突破口和抓手，应该重视城镇化战略推进中注意协调好城乡关系和城乡居民利益的重组，力争充分体现包容性，并着力推进户籍制度改革，尤其要在重视农民工市民化的同时重视城镇人口中“人户分离”群体的“再市民化”问题。同时，破除民资“堰塞湖”问题，也是破除改革“堰塞湖”的重要内容和解决诸多社会问题的一把钥匙。